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ДЕЦЕНТРАЛІЗАЦІЯ ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ В КОНТЕКСТІ ДЕМОКРАТИЗАЦІЇ ПОЛІТИЧНОЇ

СИСТЕМИ СЛОВАЦЬКОЇ РЕСПУБЛІКИ

В процесі переходу до демократії постсоціалістичні країни Центрально-Східної Європи (ЦСЄ) зіткнулися з
комплексом проблем щодо формування ефективного публічного управління, серед яких нагальними по вирішенню були
проблеми децентралізації влади. Децентралізація публічного управління є ключовим виміром успіхів постсоціалістичного
суспільства на шляху до демократії, реалізуючи принцип «від сильної держави до сильного громадянського суспільства».
Переслідуючи базову ціль щодо розподілу повноважень серед органів публічної влади різного рівня, децентралізація
формує механізми для контролю влади, оптимізує управління і надання громадських послуг на місцях, стимулює політичну
участь та ін. Хоча далеко не всі завдання можуть чи повинні здійснюватись шляхом децентралізації. В країнах перехідного
періоду відповідний баланс централізації і децентралізації є важливим чинником подальшого поступу на шляху реформи
державного управління. На практиці кожна з країн торувала свій унікальний шлях децентралізації влади.

Одним з найбільш радикальних й успішних реформаторів в сфері децентралізації на теренах Центрально-Східної
Європи вважається Словацька республіка (СР).

Метою даної статті є аналіз досвіду Словаччини в сфері реформування публічного управління, а саме: з’ясування
основних етапів та особливостей децентралізації управління.

Поряд із базовими цілями, які переслідувала СР в процесі децентралізації влади, як-от: передача владних
повноважень і відповідальності органам влади на місця, вдосконалення адміністративно-територіального устрою,
демократизація суспільства шляхом залучення громадян до ухвалення рішень, була і більш прагматична мета в рамках
євроінтеграційного курсу уряду М.Дзюрінди (1998-2002, 2002-2006 рр.) – адаптація системи державного управління та
місцевого самоврядування до вимог Європейського Союзу. Зовнішній вплив був важливим фактором внутрішніх
інституціональних змін не тільки в Словаччині, але й в усій Центральній і Східній Європі. Однак, щодо СР, на думку
Ю.Рилача, немає підстав говорити про його причинний характер, оскільки досягнутий стан перетворень був результатом
рішимості демократичних еліт, суттєвої підтримки з боку громадськості та ін. [16].

Реформування системи публічного управління в Словацькій республіці відбувалося в кілька етапів.
Перший етап (1990-1991 рр.) – це реформування системи загальнодержавного і місцевого управління в межах

постсоціалістичної єдиної Чехословацької федеративної республіки, яка стала на шлях демократичної трансформації.
Базовими документами, що регулювали реформування в сфері публічного управління були Закон №369/1990 «Про
муніципальний устрій [12] та Закон №138/1991 «Про муніципальну власність» [11].

Перший етап характеризується, зокрема, відмовою від національних комітетів (národné výbory) – органів
соціалістичної влади, які уособлювали «декоративне» місцеве самоврядування на території Словаччини до 1989 р. В 1990 р.
відбулося створення нових органів місцевого управління у вигляді: органів державної влади – районні та окружні
адміністрації (okresné a obvodné úrady) та органів місцевого самоврядування на рівні населених пунктів – муніципалітетів
(obec).

У Словаччині почала формуватися т.зв. «роздільна модель» управління громадськими справами, що припускає
існування двох форм публічного управління (verejná správa) – державного управління (štátna správa) й територіального
самоврядування (územná samospravá).

Закон № 369/1990 визнавався одним із кращих у країнах ЦСЄ, оскільки відповідав основам Європейської хартії
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місцевого самоврядування, закріпив поділ державного управління й територіального самоврядування, а також заклав основи
процесу децентралізації влади в напрямку до громадянина. Це було значним поступом в контексті демократизації, адже у
Словаччині в «соціалістичний період» місцеве самоврядування фактично не існувало.

В процесі трансформації державного управління в 1990-1991 рр. відбулася зміни в адміністративно-територіальному
поділі країни. Була ліквідована трьохступенева ієрархія територіального державного управління: муніципалітет – район –
область (obec – okres – kraj), взамін витворено нову ієрархію територіального державного управління у формі район – округ
(okres – obvod). Райони були розбиті на більш дрібні територіальні одиниці – округи, яким передали частину своїх обов'язків і
повноважень. Внаслідок цих змін місцеве державне управління на території Словаччини було організовано в 38 районах і
121 окрузі.

Отже з прийняттям Закону №369/1990 і Закону №138/1991 відбувся перший етап децентралізації публічного
управління, в рамках якого було здійснено лише початкові кроки в цьому напрямку, водночас відповідальність за чимало
громадських справ перейшла від державної адміністрації до органів місцевого самоврядування. Попри ці заходи не було
досягнуто дієвого зв'язку між державною владою і місцевим самоврядуванням, а також не витворена система регіонального
самоврядування

В перші роки існування Словаччини як незалежної держави (з 1 січня 1993 р.) формується загальнонаціональна
система державного управління, реформуються центральні органи державної влади. Необхідність децентралізації, яка хоч і
проголошувалося декларативно, на практиці перекривалася тенденціями до централізму чи навіть до авторитаризму, що
формувалися за правління прем’єр-міністра В. Мечіара (1993-1998 рр.).

Водночас робота з питань перебудови місцевого управління продовжувалася. Основними цілями реформування в
другій половині 90-х рр. були: посилення самостійності муніципалітетів, усунення фрагментарності державного управління на
місцях і здійснення нового адміністративно-територіального поділу Словаччини.

У результаті довгої і складної дискусії державних діячів, експертів та громадськості щодо основних підходів до
розвитку публічного управління було прийнято два базових закони щодо реформування: Закон № 221/1996 «Про
територіальний та адміністративний устрій Словацької республіки») [9] і Закон № 222/1996 «Про організацію місцевого
державного управління» [10].

Реформа передбачала заходи щодо зміни адміністративно-територіального устрою країни і, відповідно, перебудову
місцевого державного управління, а саме: скасовано систему округів (obvod) та окружних адміністрацій; відновлено
обласний поділ СР і відповідно обласний рівень державного управління. Адміністративними одиницями знову стали область
(kraj), район (okres) та муніципалітет (obec).

В результаті нового адміністративно-територіального устрою були створені:
1) 8 областей і обласних адміністрацій (Братиславська, Трнавська, Тренчинська, Нітрянська, Жилінська, Бансько-

Бистрицька, Пряшівська і Кошицька) – регіональний рівень державного управління;
2) 79 районів і районних адміністрацій, які поділялися залежно від розмірів на три типи: з населенням вище 90 тис.,

від 60 до 90 тисяч, і до 30 тисяч;
3) 2883 муніципалітетів, де діяло самоврядування на місцевому рівні.
Прийняттям Закону № 222/1996 значна частина повноважень центральних органів державного управління

передавалася обласним і районним органам державної влади. Водночас в контексті цих перетворень в державному
управлінні (в окремих галузевих адміністраціях місцевого рівня) прослідковуються протилежні децентралізації інтеграційні
тенденції [1, c. 13].

Попри децентралізаційні заклики, протягом 1992-1998 рр. діючі владні коаліції не були готові розпочати повноцінний
процес передачі влади та відповідальності на місця, було здійснено лише часткову деконцентрацію державної влади.
Публічне управління і після реформи мало характер дуальної моделі з розвинутою підсистемою державного управління і
неповноцінною підсистемою самоврядування.

Дискусія щодо змісту та інтенсивності децентралізації публічного управління відновилася лише в 1998 р. зі зміною
правлячої коаліції. Саме після парламентських виборів у вересні 1998 р., внаслідок яких було сформовано новий уряд на
чолі з М. Дзуріндою (1998-2002, 2002-2006 рр.), спостерігається системний підхід у реформуванні державного управління.
Уряд проводив політику реформ в контексті адаптації системи державного управління та місцевого самоврядування
Словаччини до вимог ЄС.

Уряд СР у 1999 р. ініціював продовження реформи системи публічного управління. Для підготовки реформи в уряді
було створено посаду Уповноваженого у сфері реформи публічного управління (Splnomocnenec vlády SR pre reformu verejnej
správy). В 1999-2001рр. Уповноваженим уряду у сфері реформи публічного управління був Віктор Ніжнянський (в 2003-2006
рр. – Уповноважений уряду у сфері децентралізації публічного управління). В.Ніжнянський охарактеризував обсяг
повноважень уповноваженого у сфері реформи управління наступним чином: «У центральний уряд було призначено
уповноважену особу для реформи державного управління і децентралізації з наданням їй особливого статусу. Призначати
або звільняти її міг лише Прем'єр-міністр. Уповноважений з питань децентралізації зобов'язувався координувати процес,
співпрацювати з міністерствами, представниками місцевого самоврядування та неурядових організацій. Його обов'язки
включають подання на розгляд уряду концепції реформування після її схвалення міністерством внутрішніх справ та
міністром фінансів і внесення змін до законодавства. Уповноважена особа не готує проекти законів, це входить до
компетенції відповідних міністерств на підставі окремих рішень. Її функція не так технічна, як політична, і значною мірою
залежить від відносин та клімату в уряді, визнання принципів реформи» [14].

В 1999 р. уряд СР ухвалив «Стратегію реформування публічного управління» (Постанова уряду СР №695) [8; 4], а в
2000 р. – «Концепцію децентралізації і модернізації публічного управління» (Постанова уряду СР №230) [6; 2].

Над концепцією працювали не тільки міністри й посадові особи, відповідальні за подальше реформування державної
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фінансової та податкової систем, охорони здоров'я, соціальної сфери та ін., до обговорення реформи була залучена широка
громадськість як у центрі, так і в регіонах.

Концепція децентралізації базується на трьох складових комплексної модернізації публічного управління: по-перше,
децентралізація повноважень від державної влади до самоврядування; політична децентралізація – деконцентрація
повноважень від центральних державних органів влади до спеціалізованих місцевих органів державної влади; по-третє,
децентралізація фінансів. При чому у Концепції зазначається: «Децентралізація може принести користь громадянам лиш
тоді, якщо вона проводяться у всіх трьох вимірах одночасно. Реалізація тільки одного з них, наприклад, децентралізація
повноважень без децентралізації фінансів, призведе до зворотного результату. Тому процес децентралізації повинен
здійснюватися комплексно» [2, с.87].

В 2001 р. з прийняттям законів №302/2001 «Про самоврядування вищих територіальних одиниць» та №416/2001
«Про перехід деяких компетенції від органів державного влади до муніципалітетів та до вищих територіальних одиниць» та
інших законів процес децентралізації повноважень почав здійснюватися.

У 2002 році права коаліція на чолі з М. Дзуріндою знову перемогла на виборах і отримала можливість продовжити
реформи.

У грудні 2002 р. Народна рада СР прийняла програмну заяву уряду, а в лютому наступного року був ухвалений
проект подальшого впровадження децентралізації державної влади. У травні 2003 р. було ухвалено «Проект децентралізації
державної влади на 2003-2006 роки» [7; 3, с. 177-240], який став підґрунтям для підготовки і впровадження відповідних
законів. Це значною мірою сприяло процесу реформ.

До 1.01.2002 була створена система регіонального самоврядування, в рамках адміністративних областей. Відповідно
до Закону № 302/2001 «Про самоврядування вищих територіальних одиниць» було створено 8 самоврядних вищих
територіальних одиниць (далі – ВТО) (VUC – vyšši uzemny celok), також відомі як самоврядні області, на території яких існує
2891 населений пункт. До самоврядних областей перейшли повноваження від державної влади. Зі створенням ВТО почала
здійснюватися децентралізація регіональної політики.

На регіональному рівні виникла т.зв. «симетрична» модель публічного управління, за якої в регіонах діють одночасно
інститути державного управління та інститути самоврядування. Обидва рівня самоврядування – регіональний і місцевий – є
самостійними самоврядними одиницями з власним майном і фінансами.

Відповідно до Закону № 416/2001 від органів державного управління до муніципалітетів та органів самоврядування
областей в 2002-2004 рр. поступово передано цілий ряд повноважень (близько чотирьохсот). Перерозподіл повноважень
відбувався поетапно: а) від 1.01.2002 р.; б) від 1.04.2002 р.; в) від 1.07.2002 р.; г) від 1.01.2003 р.; д) від 1.01.2004 р.

До муніципалітетів перейшли: а) від 1.1.2002 р. – повноваження ведення обліку актів громадянського стану; б) від
1.4.2002 р. – компетенції, що стосуються соціальної допомоги, фізичної культури, театральної діяльності; в) від 1.7.2002 р. –
подальші компетенції в галузі освіти та ін. [5, с. 89-93].

До регіонального самоврядування перейшли наступні повноваження: а) від 1.1.2002 р. – у сфері доріг, цивільного
захисту; б) від 1.4.2002 р. – в сфері дорожнього транспорту, соціальної допомоги, діяльності театрів, музеїв та галерей,
бібліотек та освітніх закладів; в) від 1.7.2002 р. – у сфері освіти, фізичної культури, охорони здоров'я; г) від 1.1.2004 р. – у
сфері наземних комунікацій та ін. [5, с. 94-97]. Органи місцевого самоврядування регіональним не підпорядковувалися

З 1.01.2004 почала реалізуватися подальша деконцентрація повноважень державних органів управління. З цим
пов'язано: а) припинення дії районних державних адміністрацій (okres); б) зміцнення спеціалізованого державного
управління на рівні областей (kraj); в) створення окружних адміністрацій (obvod) загального і спеціалізованого державного
управління, а також спеціалізованих філій державного управління.

Недоліком третього етапу реформування була відсутність відповідності між децентралізацією повноважень і
децентралізацією фінансів у контексті передачі повноважень і відповідальності від органів державного управління до
місцевого самоврядування. Саме цей аспект децентралізації було охоплено наступним етапом реформування.

З 1 січня 2005 р. в Словаччині вступила в силу нова система фінансування муніципалітетів та областей (т.зв.
«фіскальна децентралізація»). Вона покликана забезпечити фінансову децентралізацію публічного управління, гарантувати
повну фінансову забезпеченість муніципалітетів й областей (ВТО) при реалізації ними своїх повноважень. Реформа
передбачала перехід від практики надання дотацій з державного бюджету до фінансування діяльності місцевого
самоврядування переважно з податкових надходжень. Уже перші місяці роботи нового фінансового механізму дали
позитивні економічні результати й дозволили говорити про збільшення доходів територіального самоврядування й
підвищенні ступеня його фінансової незалежності від центрального уряду.

Як зазначає В.Пархоменко: «В результаті здійснення реформ власні податкові доходи місцевих бюджетів у 2005 році
зросли майже втричі порівняно з 2004 роком і в 2006 році склали 36,6% зведеного бюджету Словацької республіки. Якщо на
початку реформ, коли на розгляд громадськості виносилися концепції, основного їх ідеолога Віктора Ніжнянського на
публічних заходах освистували (що нагадує відомі події з колишнім віце-прем’єром уряду України), то за результатами
досліджень, проведених у 2006 році, 11% громадян оцінюють проведені реформи «позитивно», 49% – «в принципі
позитивно», 23% – «погано», решта не визначилися» [15, c. 6].

Таким чином після 1990 р. корінним чином змінилася організаційна структура публічного управління в CР, було
передано чимало повноважень державного управління до територіального самоврядування. Водночас зазначимо, що
Словаччина з різною інтенсивністю йшла шляхом децентралізації державного управління.

У 1990-1992 рр. закладалися нормативні основи щодо процесу децентралізації влади та функціонування
територіального самоврядування.

У 1993-1998 рр. поєднувалися суперечливі процеси щодо існування базових форм деконцентрованого державного
управління та інтеграційних тенденцій в окремих галузевих адміністраціях місцевого рівня. Повноваження поступово
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передаються від центральних органів державної влади до територіальних державних адміністрацій.
З 1998-1999 рр. спостерігається системний підхід у реформуванні публічного управління і децентралізації влади, який

приніс позитивні результати в 2001-2004 рр.
Після 2004 року в Словаччині на порядку денному – реформа громадських фінансів у зв'язку з передачею

відповідальності за громадські справи від державних інстанцій до самоврядування.
Безумовно процес реформування системи публічного управління, децентралізації влади в СР був складним,

супроводжувався успіхами і кризовими явищами, мав підтримку і критику в суспільстві, адже проходив у непростих
суспільно-історичних, політичних та економічних умовах, особливо на перших етапах. Водночас Словаччині вдалося
здійснити системні реформи у сфері публічного управління, провести багаторівневу децентралізацію влади, створити дієве
місцеве управління.

Україна може чимало запозичити з досвіду реформування державного управління в Словаччині, тим більше,
зважаючи на те, що є багато подібних моментів, як структурно-функціональних – в конструкції моделей місцевого
управління, так і суспільно-історичних. Зокрема, на думку професора В.Ніжнянського, «нинішня ситуація в Україні аналогічна
ситуації в Словаччині напередодні реформ... недійова система центральних та місцевих органів виконавчої влади,
неефективні місцеве самоврядування та адміністрації, недостатній рівень послуг на місцевому рівні, відсутність захисту у
відносинах з державною владою. Усе це дає підстави для негайного впровадження фундаментальних і радикальних змін»
[14].

Але як вказує українська політична практика доби незалежності присутність кризових проявів в місцевому управлінні,
наявність актуального суспільного запиту, наукова розробленість проблеми та чимала пропозиція альтернативних проектів
реформування не є достатніми передумовами для впровадження системних реформ. На передній план виступає базовий
чинник перетворень – готовність «політичної еліти» чи то радше «українського правлячого класу» до змін, компромісів у
створенні єдиної комплексної концепції реформування. Тому в Україні не варто очікувати безпроблемного впровадження і
перебігу реформ, особливо, беручи до уваги той факт, що на цей процес сильно впливають персонально-амбіційні та
партійно-олігархічні інтереси.
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SUMMARY

Klyuchkovych A. THE DECENTRALIZATION THE PUBLIC GOVERNMENT IN THE CONTEXT OF DEMOCRATIZATION
OF THE POLITICAL SYSTEM IN THE SLOVAK REPUBLIC

The article analyses the main stages of the decentralization the public government in the Slovakia. The conclusion is made
that understanding of the whole decentralization of public government is one of the most essential factors of influence on the general
democratization of social relations in Ukraine.
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